Развитие исследовательской культуры школьников

Исследовательская культура - это совокупность способов освоения информационной реальности, освоенных человеком на определенном этапе своего развития. Исследовательскую культуру характеризуют следующие параметры:

умение определять тему исследования 

у. использовать техники формулировки вопросов 

у. формулировать исследовательские гипотезы 

владение разнообразными способами отображения и фиксации информации 

умение планировать исследование 

у. работать с книгой 

у. оформлять научно-исследовательскую работу 

навык конспектирования и умение осуществлять планирование различного типа 

знание основ представления результатов исследования 

умение составлять план выступления 

у. структурировать исследовательскую работу 

у. использовать разнообразные информационные ресурсы для реализации целей исследования 

знание основ анализа и оценки исследовательской работы. 

Обобщенные умения - это те умения, которые учащиеся могут использовать при решении широкого круга задач не только в рамках одного предмета, но и на уроках по другим предметам, а также в разнообразной практической деятельности.

 Важны также организационные умения, это такие умения как:

планирование деятельности, определение ее цели 

определение, анализ и реализация средств деятельности. 

“Последовательное изучение курса физики вырабатывает специфический логический метод мышления, физическую интуицию, которые оказываются чрезвычайно плодотворными и в других науках”. 

Р. З. Сагдеев  

“Ни учебник, ни учитель недостаточны, чтобы научить физике. Учащийся должен хоть немного работать опытно сам. Он должен хоть поверхностно, но сам слышать, сам осязать те явления, о которых ему говорят”.

Л. И. Мандельштам

Исследовательская деятельность основывается на принципах проектирования. Поэтому метод проектов в сочетании с групповым подходом к обучению позволяет развивать познавательные, творческие навыки учащихся, умения самостоятельно конструировать знания, ориентироваться в информационном пространстве, учит общению и взаимодействию, способствует дифференциации процесса обучения.

Организация научно-исследовательской деятельности учащихся по физике

Наиболее доступной для разрешения вопросов мотивации школьников к учению выступает исследовательская деятельность, основной функцией которой является инициирование учеников к познанию мира, себя и себя в этом мире.

Под исследовательской деятельностью понимается творческий процесс совместной деятельности двух субъектов (учителя и ученика) по поиску решения неизвестного, результатом которой является формирование исследовательского стиля мышления и мировоззрения в целом.

Самым сензитивным периодом для формирования основ исследовательской деятельности является подростковый период. В это время, по словам Л. С. Выготского, “происходит подъем воображения и глубокое его преображение”.

При организации интеллектуально-творческой деятельности учащихся были определены следующие задачи:

приобщение учащихся к интеллектуально-творческой деятельности; 

создание условий для расширения среды общения и получения информации; 

участие в проводимых в рамках района, города, научно-практических конференциях; 

формирование навыков исследовательской работы; 

развитие интеллектуальных, творческих и коммуникативных способностей. 

Конечно же, главная задача – это выдвижение и реализация в научных исследованиях творческих идей и создание научных работ и проектов. 

В этом процессе можно выделить несколько этапов. 

На первом этапе – организационно-подготовительном – выявляются учащиеся, желающие участвовать в научно-исследовательской работе. Ведущая роль здесь принадлежит и мне, как учителю-предметнику. Я в процессе индивидуальной работы с учениками стараюсь не только разглядеть “искру” исследовательского таланта, но и помочь в выборе темы предполагаемого исследования, определить круг проблем, требующих решения, подобрать необходимую литературу. 

В этой связи важно, чтобы учащийся с первых шагов понимал конкретную значимость своего исследования, возможность его использования не только в прикладных целях, но и в практическом плане (выступления на уроках и во внеурочных мероприятиях, участие в научных конференциях разного ранга). 

На втором этапе – происходит утверждение тем предполагаемых исследований. Эта процедура осуществляется в рамках работы кафедры и на установочной школьной конференции. Данная процедура считается значимой, поскольку позволяет:

осознать учащимися значимость своей работы 

создать атмосферу сотрудничества между учащимися и учителем, стимулирует развитие их научно-исследовательской деятельности. 

Нередко возникает ситуация, когда тема проекта находится на стыке нескольких дисциплин, требует консультационной помощи специалистов. В этом случае к сотрудничеству привлекаются другие учителя-предметники.

3 этап. Непосредственная работа над работой. 1 раз в неделю проходят заседания, где учащиеся представляют проделанную работу. Это позволяет:

осуществлять контроль над процессом работы 

оперативно решать возникающие проблемы 

поддерживать интерес и уровень информированности о проводимых исследованиях. 

Четвертым и самым важным этапом исследовательской работы учащихся является экспертиза творческих проектов, проводимая экспертными группами, созданными на основе методических объединений учителей школы. Рецензенты и оппоненты из числа учителей и присутствующих учащихся дают предварительную оценку проделанной работе, выявляют слабые стороны исследования, оказывают помощь в решении возникших вопросов. 

При защите работ на научно-исследовательских конференциях было решено использовать возможности процессора презентаций Power Point. Для создания высокопрофессиональных видеоматериалов с помощью Power Point не обязательно быть художником. Поставляемые в комплекте с программой шаблоны дизайна обеспечивают высокое качество результата, а использование всех возможностей Power Point позволяет создавать эффектные проекты.

Этапы реализации проекта: 

Составление плана работы над презентацией. 

Подбор графических иллюстраций, подбор иллюстраций в сети Интернет. 

Сканирование графических иллюстраций. 

Создание презентаций в режиме слайдов в программе Power Point. 

Настройка переходов слайдов и анимации объектов. 

Окончательное оформление презентаций. 

Репетиция презентаций. Подготовка текста выступления. 

Мой опыт показывает действенность подобной практики, повышающей критерии требовательности и ответственности к уровню выполняемой работы среди учащихся. 

В заключение хочется еще раз подчеркнуть, что включение исследовательской работы учащихся в процесс обучения в общеобразовательной школе позволяет привнести в него не только индивидуализацию и дифференциацию образования, стать средством определения индивидуального образовательного маршрута с учетом способностей и интересов ученика, но и быть реальной основой интеграции основного и дополнительного образования, что является условием развития личности ученика и его способностей.
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